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POROČILO

o nadzorovanju slovenske "begunske ljudske šole v Spittalu/Drau,
dne 25, 26. 27.in 28 februarja 1948.

Pri nadzorovanju šeib se držal določil uredbe v nadzorovanju šol, 
ki je bila v domovini v veljavi do leta 1945.

A. Stanje šole.

1. Šolski prostori:
Do leta 1948 je imela šola svoje prostore v taborišču 

samem. Ti prostori niso ustrezali namenom. Se nekaj 'pred začetkom 
tega leta pa je šola dobila svoje prostore v bivši ambulanti iz
ven taborišča v strogem pomenu besede, kjer si je v štirih dobro 
urejenih barakah uredila potrebne učilnice in prostore aa upravo. 
Prostori so glede na število učencev v posameznih oddelkih dovolj 
veliki, svetli, zračni, domala vsi imajo sončno lego. Tudi potreb
ni inventar je na razpolago, tako da v tem pogledu ni pomislekov.
Ravno v dnevih nadzorovanja, ko je bilo zunaj precej mraza, so bi
li vsi šolski prostori že ob začetku pouka prijetno segreti. Morda 
je ravno ta prijetna toplota ustvarjala domačnost in dobro razpo
loženje v vseh oddelkih, kar smo v domovini vedno zahtevali in 
česar morda cavno v teh dneh močno pogreša vsaj 70 f° slovenskih 
ljudskih šol za Karavankami, ker tam vsaj toliko šol nima na raz
polago boljših šolskih prostorov.

Sola ima poleg učilnic /14/ na razpolago tudi pisarno, 
zbornico, skladišče, sobo za učila, telovadnico, pevsko sobo in 
dovolj prostora na prostem za telovadišče in igrišče. Tudi stano
vanje šolske upraviteljice in šol.služitelja je v prostorih bivše 
ambulante. Sola ima tudi 2 kopalnici in dovolj stranišč v barakah.

2.Učenci;
Po stanju z dne 15. februarja t.l. je imela šola 17 od

delkov Ž 206 otroki. Nižji razredi imajo več, višji pa manj otrok, 
vsi pa tako število, da glede tega ne more biti nobene ovire za 
najboljše šolske uspehe.

Po veri so vsi otroci katoličani, po narodnosti pa Slovenci.
Domala vsi otroci so zelo dobro napravljeni, morda nekoli

ko slabše obuti, a vsi snažni. Njih šolske potrebščine so prav v 
zadovoljivem stanju. Otroci jih skoro dovolj vestno čuvajo in skrfee 
za njih ličnost in snažnost.

Njih zunanji videz je tudi sicer prav razveseljiv, moti 
le precej visoko število obolenj na tuberkulozi, ki so bila razme
roma redek pojav na naših šolah v domovini.

Učitelji:
Točasno ima šola 20 učiteljev, od katerih so 3 na bole

zenskem dopustu, in 4 veroučitelje. Učiteljski zbor sestavljajo 
predvsem mlajše učiteljske moči, nekaj pa je tudi starejših in pre
izkušenih učiteljev odnosno učiteljic. Žal, da je moralo zapustiti 
taborišče nekaj učnih oseb, ki so bile močna opora šoli, medtem ko



v novih krajih svojih sposobnosti ne morejo izrabiti. Šolska 
upraviteljica je oproščena pouka, ena učna oseba pa je dodelje
na pisarni v pomoč pri številnih administrativnih poslih.

. ♦

B. Pouk in vzgoja.

Pouk se vrši v okviru učnega načrta, ki je bil ve
ljaven v domovini. Zaradi raznih težkoč v začetku šol. leta niso 
sicer še mogli predelati do tega časq predpisane snovi, dani pa 
so vsi pogoji, da se bo moglo zahtevam učnega načrta vsaj do kon
ca šol. leta ugoditi.

Otroci obiskujejo šolo zelo radi in razen nekaj izjem 
zelo redno. Domače naloge prav dobro izvršujejo in imajo tudi 
ostale domače izdelke v redu.

Otroci so pod stalnim nadzorstvom učiteljstva, ki jim 
v šolskem poslopju dopušča primerno svobodo. Enako tudi v odmorih 
zunaj šole, kjer pa naj bi se prevelika razposajenost nekoliko o- 
mejila, posebno v zimskem času, ko se morejo otroci v snegu segreti 
in zmočiti nato pa neizogibno prehladiti.

Otroci so drug proti drugemu primerno obzirni, njih 
obče-vanje je prijateljsko in prikupno. Odnosi med učitelji in učen
ci 'so kar najboljši.

Na osnovi nadzorovanja v posameznih razredih, kjer sem 
se zadržal po eno učno uro, je stanje v glavnih predmetih približno 
sledeče:

Z velikim zadovoljstvom morem ugotoviti, da se učnemu 
jeziku posveča velika pažnja in da je ratno tu upoštevana predvsem 
domoljubna vzgoja. Vse razrede po vrsti druži ena beseda: domovina. 
Obravnave, kakofr pismeni izdelki povedo dovolj glasno,' kolika je 
njih ljubezen do izgubljene domovine; vsepovsod se izraža neomajno 
upanje, da jim bo ta zopet vrnjena in da bo vsekakor prej ali slej 
prišel dan, ko bodo rešeni begunstva. Vkaterektkoli razredu sem 
nadzoroval ta predmet, se. bil prijetno presenečen nad živim zani
manjem, ki ga imajo otroci do materinega jezika. - V kolikor je 
morda še kje kaka vrzel, naj se brez odloga izpolni - narodni za
vesti vso pozornost, živo se zavedajoč odgovornosti pred narodom, ki 
že stoletja uspešno kljubuje najmočnejšim navalom ne slovenske mi
selnosti, pred narodom, ki tudi danes trpi le zaradi svoje visoke 
kulture, trdno verujoč s pesnikom: "Vse je vihar razdjal, narod pa 
zmera j stal...! "

V računstvu so skoraj v vseh razredih doseženi prav 
dobri uspehi, Pouk sloni na praktičnih življenjskih potrebah. Otroci 
naloge primerno razumejo, pravilno-sklepajo in rešujejo.

Pri zemljepisju in zgodovini razredniki dobro izbirajo 
snov, ki jo predvidevajo naši učni načrti in za naše čase man pri
merno snov pravilno izmenjavajo .

Veliki obširnosti naukov iz poznavanja-prirode je po
svečeno dovolj pažnje. Pouk pa precej ovira pomanjkanje primernih 
učnih knjig. Otroci si morajo novo obravnavano snov vpisovati v 
zvezke, kar pa je velika potrata časa in kar najboljše sredstvo, da 
začno otroci grdo pisati. Zelo prav bi bilo, ako bi taboriščna ti
skarna natisnila knjižico s predpisano prirodopisno snovjo, morda 
vsaj za prve 4 - štiri razrede, kjer otroci še nimajo utrjene pisave.
/ 3, 4, 5, 6 razr./
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Pisava je v večini razredov prav lepa. Kjer ni tako, 
naj vse store, da bodo otroci črke pravilno oblikovali in da bodo 
te po možnosti enako velike. Za vse naj velja načelo, da nihče ni 
dolžan sicer lepo pisati, vsak pa mora čitljivo pisati.

Kisanje v nižjih razredih v glavnem ustreza, manj zado
voljivo pa je v višjih razredih. Nedostatek naj se čimpreje odpravi. 
Tudi risanje je pripomoglo, da je bila splošna izobrazba naše ljudsko 
šolske mladine v domovini na taki višini, da se je v tem mogla pri - 
merjati z mladino vsakega velikega naroda.

Učiteljstvo zadovoljivo upošteva pri pouku primarna peda
goška načela in se drži preizkušenih metodičnih poti. Otroci pri 
pouku zelo živahno sodelujejo.

Ob tej priliki ne bo odveč, ako navedem tudi to, kar sem 
deloma ugotovil že pri prvem nadzorovanju naših ljudskih šol v emi
graciji, namreč, da so ti otroci izredno nadarjeni. Vsakemu posamez
nemu otroku sije iz oči prava slovenska "brihtnost". Videl sem že 
marskikak razred v domovini, tudi razredi in otroci tujih narodov mi 
niso povsem neznani - ne mogel pa bi trditi, da sem kje našel toliko 
naravne nadarjenosti, kot pa jo more» ugotoviti vsak povprečen psi
holog in pedagog pri slovenskih otrocih v emigraciji. Prav posebno 
velja trn za otroke otroškega vrtca, 1. in deloma tudi 2. razreda 
ljudske šole.

/Ali ni bridka bojazen, da ta naša mladina morda fizično 
propada iz razlogov, ki jih mi ne moremo odstraniti? Ali res ni 
možnosti, da bi se ta čvrsta kal najmanjšega evropskega naroda ohra
nila pri polni fizični moči?/

Za versko vzgojo je odlično poskrbljeno.
Na splošno so otroci prav lepega vedenja.
Podrobnosti iz pedagoškega, metodičnega in učnega podro

čja, ki sem jih ugotovil pri nadzorovanju pri posameznih razredih, 
sem obravnaval z vsemi učitelji v skoro dveurni konferenci dne 
28. februarja popoldne in jih zato ne navajam v tem zapisniku.

Predlog:

Polno zaposlenemu učiteljstvu naj bi se odmerila dnevno 
ona količina hrane, ki jo prejemajo težki delavci.

Moje poročilo bi bilo nepopolno, ako bi prezrl nesebičen 
trud, ki ga imajo mnogi z našo ljudsko šolo. Predvsem moram izreči 
toplo zahvalo Miss Meredith, ki je vedno pripravljena nuditi šoli. 
moralno in materjalno pomoč. Dolžni smo veliko hvalo tudi poveljniku 
taborišča majorju Maydon—u, ki vedno razume potrebe naše šole in ji 
je vedno dobrohotno v pomoč. - Slovenski narod v emigraciji nima 
mnogo prijateljev /pač mnogo sovražnikov/, kolikor pa jih ima, so 
res pravi prijatelji; - ti bodo imeli v naši zgodovini vedno častno
mesto.
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Ne bi bilo prav, ako ne bi izrekel priznanja tudi 
našemu učiteljstvu in vsem onim Slovencem , ki se 'žistvujejo 
za naše šolstvo. Vsak po svojih moče# v ne najboljših življenj
skih razmerah uspešno prispeta k uspehom naše ljudske šole.
Tako naj bi bilo tudi v bodočei

S pit tal dne. 29. februarja 1948.

Petelin Albin, l.r. 
šolski nadzornik
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